

ВЗГЛЯД

Этот день мы приближали как могли

Роль Азербайджана в Великой Победе над немецким фашизмом не переоценить

Сегодня, в день очередной годовщины Дня Победы - 9 Мая, хотелось бы подчеркнуть, что наряду с народами и нациями, вставшими на борьбу с идеологами фашистской философии нового миропорядка, основанного на мнимом превосходстве, философии порабощения и эксплуатации, азербайджанцы по праву занимают почетное место в пантеоне славы Великой Победы.

Евгений МИХАЙЛОВ,
*российский политолог,
руководитель Центра
стратегических исследований
стран Южного Кавказа,
специально для газеты
«Бакинский рабочий»*

Враг, пришедший на советскую землю с огнем и мечом, встретил поистине беспрецедентный отпор, а война сразу же стала всенародной.

Воины-азербайджанцы были в первых рядах тех, кто встал на защиту любимой Родины. Добровольческое движение захлестнуло республику. Золотыми буквами в историю грандиозного противостояния вписали свои подвиги 77-я, 223-я, 271-я, 402-я и 416-я азербайджанские дивизии.

128 уроженцев Азербайджанской ССР были удостоены высшей государственной награды - звания Героя Советского Союза. Каждый школьник знает легендарных Ази Асланова, Мехти Гусейнзаде, Исрафила Мамедова, Мелика Магеррамова, Лейлу Мамедбекову и Зулейху Сеидмамедову и многих других отважных сыновей и дочерей Отечества, не жалевших своей жизни для разгрома врага. Почти миллион уроженцев Азербайджана прошли горнило страшной бойни, продолжавшейся бесконечные 1418 дней и ночей.

Не меньший вклад в Великую Победу внесли самоотверженные труженики тыла. Баку давал стране 90 процентов всех нефтепродуктов, обеспечивая Красную армию горючим в самые критические моменты противостояния. Когда гитлеровские полчища пробивались через Кавказский хребет и судьба самого города висела на волоске, инженеры и рабочие, немалую часть которых составляли женщины и дети, ни на минуту не останавливали производство.

Н.К.Байбаков, бывший в то время заместителем наркома нефтяной промышленности СССР и уполномоченным ГКО по уничтожению нефтяных скважин и нефтеперерабатывающих предприятий Кавказа, отмечал: «Советская боевая машина на 75-80 процентов приводилась в движение благодаря доблестному труду бакинцев. От их работы во многом зависела судьба войны. Не являясь прифронтовым городом, азербайджанская столица через нефтяные артерии ежедневно была связана с действующими частями Красной армии, по существу являясь тыловой частью ее фронтов».

Кроме того, республика обеспечивала страну широкой номенклатурой продукции легкой, пищевой и химической промышленности. Значение Азербайджана во Второй мировой войне, в завоевании Великой Победы невозможно переоценить.

История - это политика, обращенная в прошлое. К сожалению, в угоду сиюминутным тенденциям и ложным ориентирам люди забывают свою историю. Вычеркивают имена своих героев, исключают сам факт монументального вклада тех событий в наше сегодняшнее светлое будущее. Однако современный Азербайджан не та-



кой. В отличие от многих стран в республике официально празднуют День Победы над фашизмом. В ней с благодарностью вспоминают славные страницы нашей общей истории. И прекрасно понимают, что будь она иной, не было бы нашего светлого настоящего.

Великий национальный лидер Азербайджана Гейдар Алиев в восьмидесятые годы двадцатого столетия лично открывал монумент павшим воинам на Самбекских высотах в 12 километрах от Таганрога, где проходила битва на миусских рубежах и где почти полностью погибла 416-я стрелковая Таганрогская дивизия, на 90 процентов состоявшая из азербайджанцев, так и не отдавшая врагу ни пяди земли.

Весьма символично, что сразу после Великого Дня Победы Азербайджан будет праздновать и очередной юбилей - 100-летие со дня рождения Гейдара Алиева, заложившего основы для процветания современного Азербайджана, сильного и самостоятельного государства, помнящего свою историю и прилагающего макси-

В отличие от многих стран в Азербайджане официально празднуют День Победы над фашизмом. В республике с благодарностью вспоминают славные страницы нашей общей истории

мум усилий для того, чтобы ужасы фашизма не были забыты и не были пересмотрены итоги Победы.

Практически рядом, в соседней Армении упрямо продолжают попытки героизации фашистских прихвостней и других так называемых «героев» армянской нации, запомнившихся ненавистью ко всем, а особенно к азербайджанцам. В частности, в центре Иревана воздвигнут памятник Гарегину Нжде, заложившему основы армянского национализма и написавшего идеологию фашистского движения «Цехакрон», возвеличивающую армянскую нацию над другими народами. Хотелось бы напомнить страдающим девичьей памятью, что именно Нжде был генералом Третьего рейха, чьи тезисы использовали в своих трудах Муссолини и Адольф Гитлер. Иерусалим не только отказался снести памятник по требованию своего гаранта безопасности России, более того, решил поставить монумент еще одним «национальным героям», чья деятельность насыщена террористической активностью в отношении мусульманского населения и лидеров Азербайджана, - операции «Немезис».

Однако все эти пока жуткие моменты настоящего, на мой взгляд, в недалеком будущем будут пересмотрены и стерты из людской памяти совместными усилиями тех государств и народов, которые понимают, что фашизму, будь то европейский или армянский, нет места на земле.